

守住一道门,就是守护南京城 一位南京社区书记的“战疫记”



潘开全(右)在核对每天的数据



小区紧急运来集装箱,改装成防疫小站



江苏煤炭地质物测队小区门口,党员志愿者和小区志愿者一起查验进出人员的健康码和测体温

两在两同 同心抗疫

1位社区书记和他的23名同事,还有辖区220余名共产党员,他们围绕的中心,是近6000名居民……

坐下椅子的那一刻,潘开全不由自主地往后躺。近一周,他每天睡眠不足5小时,从他的眼睛里可以看出连续高强度工作后的疲倦。

47岁的潘开全是南京市栖霞区尧化街道尧化社区党委书记,自7月20日南京出现新冠肺炎疫情后,他带领23名同事和辖区220余名共产党员,打响社区保卫战。甄别禄口机场经停史人员、管理“黄码”居民、组织全员核酸、封闭小区,24小时连轴转,把“德尔塔”挡在5939名居民的家门外。

“一线危险?当然要保护好自己,但我是社区书记,是党员,是一名退伍军人,这个时候就要带领大家把社区防控工作做好做扎实。”潘开全告诉现代快报记者,守住了小区一道门,把病毒挡在外面,就是守护南京城。

现代快报+/ZAKER南京记者 熊平平/文
顾炜/摄



扫码看视频

“必须跑到病毒前头”

7月28日,台风“烟花”刚过境,酷暑中的南京降温许多,但尧新大道上却是静悄悄的,很少见到行人。

“现在提倡非必要不出门和居家办公,很多人都待在家里。”潘开全告诉现代快报记者,在战“疫”状态下,他时刻掌握社区居民的真实状态,“每天至少要跑三次小区。”

马路风平浪静的背后,是潘开全与新冠病毒的一场极速赛跑。

“7月20日晚上通报禄口机场的病例后,社区电话就响个不停。到了21日,随着新的感染病例出现,一种不安开始在社区蔓延,我知道战‘疫’打响了。”潘开全是一名退伍军人,对于危险信号更为敏感,“我们必须比病毒跑得更快。”潘开全坦言,三年的从军经历让他面对险情时,更有时间紧迫感,也更能知道每个阶段的重点是什么。

要比无形的病毒更快,时间是关键。从7月21日开始,潘开全和同事们开启“战时模式”,当晚7点开始连夜奋战首次全民核酸检测,7月22日深夜完成全部居民检测工作。居民加籍

“让黄码人员安心在家”

还有一项极为重要的防控工作,是对禄口机场经停人员的统计、排查和管理。

在核实禄口机场经停人员名单的工作中,尧化社区收到的名单显示有400多人。“防疫任务严峻,但必须在两天内对所有名单人员的情况予以核实,其中很多是‘黄码’人员。我们给名单上的每个居民打电话,详细了解他们经过禄口机场的情况。”潘开全说,很多人起初对突然“变黄”心理有负担,社区工作人员都会不断地解释和疏导。

但“黄码”人员是重点人群,必须迅速且科学地做好防控。据潘开全介绍,他和同事不断地研究学习最新防疫政策,经过一整天的排查,最终确定了21

区内企业职工,完成了近8000人次核酸检测。

“组织完第一次核酸检测,感觉自己掉了一层皮。”尧化社区一名工作人员告诉记者,首轮全员核酸检测必须在7月22日完成,加上当时高温,工作人员精神压力非常大。

完成第一次核酸排查只是与病毒赛跑的开始,7月24日下午,南京市新冠肺炎疫情联防联控工作指挥部决定次日开展第二轮全民核酸检测。当晚,台风“烟花”已进入江苏,天气预报有大雨,尧化社区首轮核酸检测场地市民广场自然无法继续使用,潘开全和同事们必须迅速找到一处室内场所,“和一家酒店沟通后,我们连夜筹备,直到深夜才完成布置。”

7月25日上午8点,大雨如期而至,但未影响到检测工作。25日深夜,尧化社区所有居民完成第二轮核酸检测。

潘开全说,核酸检测是最快找出病毒的方式,第三轮全民核酸检测已经开展,所有基层工作人员都会全力保障完成。

名禄口机场经停史的重点管理人员。“这21名重点人员须居家隔离,每天由社区工作人员上门进行早晚两次体温检测。”潘开全说,

针对“黄码”居民,南京市新冠肺炎疫情联防联控工作指挥部要求须进行三次核酸检测方可申请转码,一时间“社区电话被打爆”,都是询问核酸检测和转码的事。为了让大家安心,潘开全和社区工作人员安排专人一一进行解释,“比如,‘黄码’人员必须去指定机构检测,必须满足相关条件后方可申请转码等。”

随着隔离时间推移,以及核酸检测工作的完成,尧化社区“黄码”人员也在逐步减少。

“守住小区大门”

上面千条线,下面一根针。所有的疫情防控政策,都须在社区以制度方式落实,小区封闭就是城市防控体系最为重要的战线之一。随着感染人数不断增加,南京市逐步升级对小区的管理工作,小区封闭也成为潘开全工作中的重点。

“请出示健康码。”7月28日晚上9点,江苏煤炭地质物测队小区门口,工作人员正在对进入人员进行测体温和查看健康码,两项合格后方可进入小区。

据潘开全介绍,江苏煤炭地质物测队小区是尧化社区八个小区中“情况最复杂”的一个,里面既有物测队职工、新搬入居民,还有租住和酒店住宿人员,属于没有物业的小区,防控难度比一般小区要大。

尽管如此,但现代快报记者在小区门口发现“小区虽老,但五脏俱全”。由于没有防疫用房,小区近日紧急运来一台集装箱,迅速改装成防疫小站,高低床、桌子、测温枪、消毒水、登记册、志愿者外套齐备,还安置了供摆放快递的物品架。“办法总比困难多,小区封闭政策一发布,小区居民和我们一起想办法改造了老旧小区,实现封闭效果。”潘开全说。

疫情结束前,小区封闭需要24小时运转,人手不够怎么办?记者走访发现,在尧化社区各个小区,都有2到3名值守人员站岗。

“我们社区只有24名工作人员,要做好近6000人的防护,人手肯定不够,所以发动了辖区党员、志愿者一同加入这场疫情防控阻击战。”潘开全说,尧化社区下辖四个党支部,目前有共产党员220余名。

为充分发挥党员带头作用,潘开全和220余名党员全部入驻到社区卡口一线,实行“三三三倒班制”,保证24小时有人在岗。另外,还充分发动60多名志愿者和各小区楼栋长防控疫情。

“社区是城市疫情防控最后的一道防线。”潘开全说,守住一道门,就是守护一座城。